Sujet corrige 1

(]

Concours externe ATSEM Coefficient 1

Session 2017, CDG de I'Eure (27) C

Durée : 45 minutes

Le sujet

Niveau de difficulté : @000

1. Les enfants arrivent a la sieste, quelles affirmations rentrent dans le champ
de compétence de 'ATSEM ?

A, Veiller sur les enfants sous la responsabilité de l'enseignant.

' B. Aider au déshabillage des enfants.

J C. Aider au passage aux toilettes.

A D. Lire des histoires aux enfants.

J E. Faire le ménage dans la classe lorsque tous les enfants sont endormis.
‘J F. Aucune réponse n'est exacte.

2. Quand effectue-t-on un détourage ?

JA. Avant de lessiver un mur lors du grand ménage.
' B. Apreés le lessivage d'un mur lors du grand ménage.
'J C. Avant de nettoyer le sol.

‘A D. Apreés le nettoyage du sol.

1 E. Avant de peindre un mur.

A E. Apreés avoir peint un mur.

(1 G. Aucune réponse n'est exacte.

3. Que ne peut pas faire un ATSEM dans le cadre de ses missions ?
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'J A. Faisant partie de la communauté éducative, remplacer I'enseignant,
d’'une maniére ponctuelle si celui-ci doit s'absenter.

J B. Prendre en charge un groupe d’enfants, sous la responsabilité de
lenseignant.

' C. Donner un médicament & un enfant (sirop, antibiotiques...) s'il est en
possession de l'ordonnance correspondante.

(A D. Assurer la garderie du soir avec les animateurs.

‘JE. Informer les parents que son enfant progresse bien avec le langage écrit.
(A E. Alerter les parents en cas de difficultés d’élocution de I'enfant.

J G. Accompagner un enfant malade ou accidenté a I'hopital.
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4. Un incendie se déclare dans le local d’entretien de I'école maternelle, que ne
faut-il pas faire ?
[ A. Laisser la porte coupe-feu ouverte pour le passage des éléves.
'J B. Appeler les pompiers.
[J C. S’assurer que tous les enfants sont sortis.
(1 D. Ouvrir les portes et fenétres pour évacuer la fumée.
[ E. Fermer toutes les portes derriére soi.
(J F. Attendre les consignes du directeur ou de la directrice.
[ G. Faire sortir les enfants en courant pour les conduire au point de ras-
semblement convenu.
(J H. En présence de fumée dans la piéce, pour regagner l'issue de secours,
se baisser le plus bas possible.

5. Quels sont les objectifs de ’école maternelle ?
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' A. Apprendre ensemble et vivre ensemble.

' B. Explorer le « monde ».

(1 C. Agir, s'exprimer, comprendre 4 travers les activités artistiques.
(1 D. Développer son langage et communiquer en groupe.

[ E. Construire les premiers outils pour structurer sa pensée.

[ F. Aucune réponse n'est exacte.

6. Que permet un PAI?

[ A. De se substituer a la responsabilité de la famille.

[d B. De mettre en place un régime alimentaire éventuel pour un enfant
souffrant d’intolérance alimentaire.

[ C. D’autoriser la prise de médicament au sein de 'école.

[ D. De préciser les adaptations a mettre en place a la vie de 'enfant a I’école.
[ E. D’accueillir un enfant en situation de handicap.

[ F. Aucune réponse n'est exacte.

7. Votre classe participe a un voyage scolaire ayant pour théme « la faune et la
flore en Bretagne » dont le départ est prévule lundi 16 octobre 2017 et le retour
le mercredi 18 octobre 2017.

[ A. Vous étes obligé d'accompagner la classe car cela fait partie du projet
pédagogique de l'enseignant.

[J B. Vous n'étes pas obligé d'accompagner la classe, méme si cela fait partie
du projet pédagogique de l'enseignant.

[ C. Vous pouvez participer a ce projet avec 'accord de l'autorité territoriale
qui vous emploie.

(1 D. Vous pouvez participer a ce projet sans 'accord de l'autorité territoriale
qui vous emploie.

[J E. Vous pouvez accompagner la classe mais ne travaillez qu’aux horaires
scolaires, une fois sur place.
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8. Vous devez préparer 10 litres du produit désinfectant dilué a 5 %. Sur I'em-
ballage du produit on peut lire que le bouchon plein peut contenir 100 ml de
produit. Quel volume de produit pur devez-vous utiliser ?

(JA.1dlL 1. 5bouchons.
1 B. 10 bouchons. 1J.50dl.
JC.5dl (JK.10cl

1 D. 500 cl. JL.0,5L.

(1 E. 2 bouchons. M. 10dl

(1 E 500 ml. [ N. 1 bouchon.
1 G.100 ml. (0. 50l

(1 H. 50 ml.

9. Sur un produit que vous utilisez, vous trouvez les sigles suivants :

Sigle 1 Sigle 2

D

Que signifient dans l'ordre ces deux sigles ?

JA. Sigle 1: toxique ; sigle 2 : comburant.

J B. Sigle 1: toxique ; sigle 2 : inflammable.

J C. Sigle 1 : dangereux a long terme ; sigle 2 : comburant.
A D. Sigle 1 : dangereux a long terme ; sigle 2 : inflammable.
JE. Sigle 1 : corrosif ; sigle 2 : dangereux a long terme.

‘A F. Sigle 1 : corrosif ; sigle 2 : comburant.

J G. Sigle 1 : corrosif ; sigle 2 : inflammable.

J H. Sigle 1 : irritant et nocif ; sigle 2 : comburant.

(1. Sigle 1 : irritant et nocif ; sigle 2 : inflammable.

'dJ. Aucune réponse n'est exacte.

10. Matt est un enfant qui est trés agité chez lui depuis plusieurs semaines. Sa
mére s’inquiétant de ce comportement vous interpelle quand elle dépose Matt
al’école. Elle vous demande comment son enfant se comporte en classe. Que lui
répondez-vous ?

JA. Quil doit y avoir un probléme a la maison, car a I'école tout va bien.

. B. Je vous invite 4 évoquer la situation directement avec l'enseignant.

' C. Je n'ai pas le temps de vous répondre, car je dois accueillir les autres
enfants.

1 D. Attendez-moi quelques instants, le temps que jaccueille les enfants et
je reviens vers vous en discuter dés que ceux-ci sont rentrés dans la classe.
A E. Jen parle a l'enseignant et je reviendrai vers vous ce soir pour vous en
rendre compte, lorsque vous viendrez chercher Matt a la garderie.

(1 E. Aucune réponse n'est exacte.
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11. Un matin en arrivant a ’école, vous constatez que Caramel, le hamster,
mascotte de la classe est sans vie. Que faites-vous ?

‘J A. Lors de l'accueil, vous proposez a un papa de vous donner un coup de
main pour nettoyer la cage et faire disparaitre Caramel avant l'entrée dans
la classe des enfants.

' B. Vous ouvrez les fenétres pour renouveler l'air et vous mettez une ser-
viette sur la cage pour quelle ne soit pas visible des enfants.

J C. Vous attendez l'arrivée de la directrice pour agir selon ses consignes.
. D. Vous ne dites rien et faites comme si de rien n'était.

JE. Avantla présence des enfants, vous nettoyez la cage en vous débarrassant de
Caramel et vous prévenez la directrice dés son arrivée, dans un souci d’hygiéne.
' F. Vous expliquez aux enfants que Caramel est mort dés leur arrivée.

(J G. Aucune réponse n'est exacte.
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12. Benoit, 3 ans, vous sollicite constamment pour aller aux toilettes pour faire pipi.

(d A. Vous l'accompagnez et vous en parlez a l'enseignant afin qu’il puisse
informer les parents.

(1 B. Occupé avec un autre éléve, vous l'autorisez a se rendre seul aux toilettes.
(1 C. La récréation étant dans 2 minutes, vous lui demandez de se retenir.
‘A D. Aucune réponse n'est exacte.

13. L'enseignante organise une sortie pédestre avec sa classe. La classe est com-
posée de 27 éléves agés de 4 et 5 ans. Indiquez les affirmations exactes :

1 A. Il faut compter et surveiller les enfants.

d B. 2 adultes, dont l'enseignant, suffisent a encadrer le groupe.

J C. 3 adultes, dont l'enseignant, suffisent a encadrer le groupe.

A D. Les adultes se placent en téte pour indiquer le chemin aux enfants.

A E. Les adultes portent, de préférence un gilet fluo pour étre bien visibles.
(J F. Aucune réponse n'est exacte.

14. Quelle(s) affirmation(s) est(sont) fausse(s). La gale est une pathologie qui :

' A. est due a une infection parasitaire de la peau causée par un acarien.

. B. est due a une infection de la peau par un champignon microscopique.
J C. est trés contagieuse.

. D. est non contagieuse.

J E. provoque des diarrhées.

1 E provoque des vomissements.

'J G. provoque des démangeaisons.

(1 H. peut-étre transmissible par l'échange de vétements et/ou de linge conta-
minés lors de la manipulation.

J 1. peut-étre transmissible par contact direct "peau contre peau’.

15. Que ne faut-il pas faire lorsque 'ATSEM est en présence d’enfants ?

J A. Manipuler les produits d’entretien tels que détergent.
'J B. Etre vigilant sur les différents objets personnels que peut apporter un
enfant en classe.
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(1 C. Laisser ouvert le local d’entretien.

1 D. Montrer son désaccord avec l'enseignant a propos de l'organisation
d’une activité.

‘A E. Utiliser du matériel tel que couteaux pointus, ciseaux pointus, cutters...
‘J F. Aucune réponse n'est exacte.

16. Qu’est qu'une épistaxis ?
d A. Une présence de poux.
'd B. Une maladie de peau.
J C. Une intoxication alimentaire.
A D. Une allergie.
(A E. Le fait de faire pipi au lit.
(A F. Un saignement de nez.
J G. Un enfant ayant des crises violentes avec convulsions accompagnées
de perte de conscience.
(J H. Aucune réponse n'est exacte.

17. Dans l'espace jeu de I'école, Mathilde, enfant de moyenne section semble
s’étouffer avec un jouet. Quelle attitude adoptez-vous ?

‘J A. Vous lui donnez a boire.

' B. Vous essayez de lui retirer le morceau avec vos doigts.
(1 C. Vous pratiquez la méthode d’'Heimlich.

‘A D. Vous faites prévenir l'enseignante.

1 E. Aucune réponse n'est exacte.

18. Quelle(s) affirmation(s) est (sont) exacte(s) :

JA. LATSEM peut encadrer seul le temps de récréation.

' B. LATSEM peut surveiller la sieste sous la responsabilité de I'enseignant.
' C. UATSEM est habilité a résoudre les problémes posés par les parents.
A D. UATSEM est responsable des éléves lorsqu’il encadre des activités pen-
dant le temps périscolaire.

(JE. UATSEM prend en charge la classe en cas d'absence de l'enseignant pour
une seule journée.

A E LATSEM est chargé d’assurer la propreté des locaux servant aux enfants.
1 G. LATSEM peut animer et surveiller seul un atelier de psychomotricité.
(1 H. UATSEM doit faire preuve d'une vigilance accrue notamment pour
repérer les signes d’'une éventuelle maltraitance.

(J 1. Aucune réponse n'est exacte.

19. Lors du deuxiéme jour de classe, aprés la récréation, Gaston, éléve de
moyenne section, se met a pleurer en réclamant ses parents. Quel type d’actions
est-il possible d’envisager ?

1 A. Vous le laissez faire, il va s’arréter.

(1 B. Vous appelez ses parents pour qu’ils viennent le chercher.

1 C. Vous parlez a l'enfant pour le rassurer.

(1 D. Vous lui proposez un objet familier pour le réconforter.
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J E. Vous l'isolez du reste de la classe.

' E. Vous lui expliquez qu’il n'est plus un bébé et ignorez ses pleurs.
J G. Vous l'intégrez 4 une activité avec d’autres enfants.

(J H. Aucune réponse n'est exacte.

20. Durant la récréation, TATSEM se rend compte que Gaspard saigne du nez.
Quelle(s) action(s) réalisez-vous ?
JA.Vous demandez 4 Gaspard de s’allonger sur le dos, puis vous lui deman-
dez d’appuyer sur la narine qui saigne et enfin vous le rassurez.
' B. Vous demandez & Gaspard de s’asseoir, vous le faites se moucher (une
narine 4 la fois). Ensuite, vous lui demandez de pencher la téte en arriére en
appuyant sur la narine qui saigne. Enfin, vous le rassurez.
(1 C. Vous demandez a Gaspard de s’asseoir, vous le faites se moucher (une
narine 2 la fois). Ensuite, vous lui demandez de pencher la téte vers 'avant
en appuyant sur la narine qui saigne. Enfin, vous le rassurez.
(1 D. Vous ne faites rien mais vous rassurez Gaspard en lui disant que ¢a va
passetr.
J E. Vous mettez une meéche dans la narine qui saigne et vous le rassurez.
J E. Vous lui nettoyez le visage.
J G. Vous prévenez ses parents.
J H. Vous prévenez l'enseignant.
J 1. Aucune réponse n'est exacte.
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Le corrigé

1.A,B,C,D.
Il faut surtout retenir que I’ATSEM n’a pas la responsabilité des enfants pendant les
temps de classe, méme s’il les accompagne dans leur besoin lors du temps de sieste.

2.C.

Le détourage est 1’action de dépoussiérer (en pratiquant le balayage humide) ou de
nettoyer le sol (en utilisant le systeéme de frange et des 2 seaux) en commencant par faire
le tour de la piece a entretenir. Le balai ou la frange sont poussés le long des plinthes.
Le centre est ensuite dépoussiéré et lavé en faisant des huit.

3.A,C,E,F,G.

Attention a ne cocher que les questions qui représentent ce que ne peut pas faire
I’ATSEM. Les médicaments sont généralement donnés par 1’enseignant qui peut les
accepter avec une ordonnance, a condition que ceux-ci ne présentent pas de difficultés
particulieres lors de la prise et que les parents signent une autorisation a 1’enseignant.
L’ ATSEM ne remplace pas 1’enseignant en ce qui concerne les activités et les progres
pédagogiques d’un enfant.
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4.A,D,F,G.

Attention, cette question est également interro-négative. Ne cocher que ce qu’il ne
faut pas faire. L’ouverture des portes et des fenétres attise le feu par un appel d’air,
c’est pour cela qu’il y a des portes coupe-feu. Les alarmes a incendie d’entrainement
apprennent aux enseignants et aux enfants a sortir calmement de la classe vers un lieu
sécurisé de rassemblement.

5.A,B,C,D,E.

Le candidat retrouve dans cette question la plupart des objectifs pédagogiques de 1’école
maternelle, qu’il doit connaitre.

6.B,C,D.

La famille reste responsable de 1’enfant qu’elle met dans un restaurant collectif, malgré
une allergie. Le PAI autorise la prise de médicaments indispensables a la santé de
I’enfant durant le temps scolaire ou périscolaire. Il permet aussi la mise en place d’un
protocole d’urgence si c’est nécessaire.

7.8, C.

L’ATSEM qui s’engage a partir 3 jours, va aider a I’encadrement des enfants avec
tous les autres adultes. Il n’est pas obligé d’accepter cette sortie pour des raisons
d’organisations familiales, par exemple. Par contre, il ne peut le faire que si le maire
donne son accord.

8.C,F,LL,O.

Si vous diluez a 5 %, vous mettrez 5 ml pour 100 ml, 50 ml pour 1 000 ml (=1 L) et
500 ml pour un seaude 10 L. 500 ml = 0,5 L =50 cl = 5 dl. Voici une question qui sera
difficile pour tous ceux qui sont inconfortables avec les conversions.

9.H.

Une seule réponse est possible. Il faut reconnaitre ces sigles.

10. B.

C’est la seule réponse adaptée. En aucun cas I’ ATSEM ne répond a ce type de question
qui correspond aux prérogatives de I’enseignant.

11.B,C.

La mort d’un petit animal est toujours difficile pour les enfants. Vous laissez I’enseignant
traiter cette question de la mort et attendez ses consignes.

12.A.

Un comportement particulier est toujours a signaler a I’enseignant.

13.A,E.

Il faut 1 adulte pour 8 enfants. Il faudrait donc 4 adultes dans ce cas. Pour une sortie,
il y a toujours un ou des adultes en téte et en fin de file.

14.B,D, E,F.

Il fallait cocher les idées fausses. La gale est tres contagieuse par contact direct ou par
les vétements et le linge de maison (drap, serviette).
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15.A,C,D,E.

L’ATSEM ne fait rien qui puisse mettre les enfants en danger. Les enfants peuvent
amener a 1’école des jouets ou petits objets dangereux malgré les interdictions du
reglement de I’école.

16. F.

17.B,C,D.

Si un enfant semble s’étouffer avec un objet ou un aliment, le sauveteur tente
immédiatement d’enlever le morceau ou 1’objet, puis pratique la manceuvre d’Heimlich.
L’ATSEM porte secours sans attendre s’il connait les gestes a faire ou appelle
I’enseignant. Dans tous les cas I’enseignant est prévenu.

18.B,D, F, H.

L’ ATSEM a la responsabilité des fonctions que lui attribue le cadre de sa mission (voir
le décret du 1" mars 2018 redéfinissant ses missions) et la responsabilité des enfants
sur un temps périscolaire.

19.C,D, G.

Les autres réponses de ce QCM ne sont pas appropriées. L’ATSEM fera tout pour
sécuriser I’enfant qui vit un sentiment d’abandon au moment des rentrées scolaires.

20.C, F, H.

Il faut mettre la téte de I’enfant en avant pour qu’il n’avale pas le sang et le faire
se moucher pour le dégager. Les parents sont toujours prévenus des incidents qui
peuvent se passer a 1I’école. Généralement, c’est I’enseignant qui rend compte des soins
prodigués a leur enfant. Cette initiative n’est pas de la responsabilité de I’ATSEM.
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